
Définition rigoureuse d’un treillis articulé. En pratique, ces conditions ne sont pas 
réalisables, il existe toujours un (petit) couple d’encastrement. On procède alors par un 
calcul global d’efforts internes avec les méthodes exposées dans ce chapitre et des 
vérifications locales des couples d’encastrement résiduel.vérifications locales des couples d’encastrement résiduel.

Question : comment réaliser un pont en treillis articulé de telle sorte que les actions soient 
appliquées aux noeuds?



Le plus souvent, une poutre en treillis articulé a été conçue pour optimiser le 
comportement global en flexion. Nous verrons au Chap. II.5 que le paramètre 
dimensionnant des poutres en flexion (l’inertie géométrique) est d’autant plus grand que la 
matière est éloignée du centre de gravité. Ce que réalise TB les poutres en treillis articulés.matière est éloignée du centre de gravité. Ce que réalise TB les poutres en treillis articulés.

Les schémas proposés peuvent aussi être utilisés pour le contreventement, c’est 
particulièrement le cas de la croix de St-André ou du losange par exemple.



Pensez à des applications de ces treillis spatiaux.



Le triangle est la structure de base permettant naturellement une structure à l’équilibre (en 
Belgique, on dit ‘stable’). À l’inverse, un rectangle articulé ne permet pas cet équilibre car 
il existe un mécanisme de rotation. 



La figure de droite illustre le fait que la condition est nécessaire mais pas suffisante. En 
pratique, il faut donc vérifier cette condition et s’assure de l’absence de mécanismes 
locaux.



Cette méthode de résolution des treillis articulés est tout à fait générale et très 
systématique. Elle présente toutefois l’inconvénient d’engendrer de nombreux calculs 
inutiles et répétitifs. On lui préfère la méthode de la coupe de Ritter.



Tout l’astuce de la méthode de la coupe de Ritter consiste à trouver une coupe permettant 
de déterminer le plus facilement possible les inconnues statiques recherchées. Une telle 
coupe n’existe pas toujours, il faut parfois passer par des coupes intermédiaires pour y 
arriver.arriver.



Cet exemple illustre une situation où il n’est pas nécessaire de calculer les réactions de 
liaison pour déterminer les efforts internes. Ce n’est pas le cas général.

Par contre, la coupe illustrée ici peut être qualifiée de ‘canonique’ (celle qu’a introduit 
initialement Ritter): une coupe, 3 barres, 2 concourantes, équilibre de rotation en le nœud initialement Ritter): une coupe, 3 barres, 2 concourantes, équilibre de rotation en le nœud 
de où les barres sont coucourantes. 



Cette coupe illustre le fait que l’on peut écrire n’importe quelle équation d’équilibre.



Ces situations très courantes, sont à maîtriser car elles permettent de vérifier rapidement le 
résultat d’un calcul (analytique ou informatique). Il est important de pouvoir justifier les 
propriétés.



Procédez pas étapes: 6-8 et 8-9 sont évidents. 2-3 aussi, ce qui engendre les suivantes.

On peut se demander alors à quoi servent toutes ces barres à effort nul ?



Les treillis articulés sont une méthode très classique pour réaliser des poutres fléchies de 
moyenne à grande portée. Les applications classiques sont les ponts, les engins de levage, 
les pylônes, les fermes (de toiture).


